

# ТАЙДОН

Газета выходит с 1932г.

№ 28 (7260)

Пятница, 6 апреля 2001г.

## СИТУАЦИЯ ТРЕБУЕТ РАЗЪЯСНЕНИЯ ДАВАЙТЕ ВМЕСТЕ СТРОИТЬ ОБЪЕКТЫ И ОТНОШЕНИЯ!

2001 год станет годом форсирования строительства незавершенных объектов на территории района и начала нового строительства. Кроме того, что это неизъемлемая часть рабочей программы кандидата на должность главы районной администрации В.А. Малина, это еще и требование времени. Там, где стройка, там ритм жизни. Там - движение и перспектива. Там - забота, занятость и заработка, благополучие.

В марте случилось сразу несколько событий вокруг одного и того же вопроса, имеющего отношение к теме данной статьи.

**Первое.** Администрация района на уровне области положительно решила проблему завершения строительства больничного комплекса в п. Зеленогорском.

**Второе.** Администрация района сделала предложение зеленогорской строительной организации СУГПО-5, в частности, и УБП - в целом - взяться за кровельные работы на больничном комплексе. СУГПО-5 и УБП отказались, не сойдясь в цене, предложенной администрацией. Работу отдали иногородней бригаде.

**Третье.** В районной газете "Тайдон" была опубли-

кована статья "Больничный комплекс: кто достроит и за сколько?" с изложением позиции районной администрации.

Четвертое. В районную газету "Тайдон" пришло письмо от зеленогорских строителей-отделочников Л. Панкратьевой, В. Павлова, Н. Мацкевич, Л. Ушаковой, Н. Субочевой, В. Козловой, Н. Подъява, У. Коченевской и др., всего 30 подписей, недовольных тем, что работы на больничной крыше отданы пришлым людям, в то время как жители поселка нищенствуют, строители-мужчины и женщины работают за пределами поселка, в г. Кемерове за мизерную зарплату. "Неужели нельзя решить этот вопрос более мирным и результативным способом?" - спрашивают зеленогорские строители, надеясь, что именно они получат работу по месту жительства.

Отвечаю: вполне возможно. Если нужна работа, причем, вовсе не за мизерную зарплату, значит, нужны и взаимоприемлемые договоры. Администрация района желает работать с местным населением, имеющим строительные специальности, квалификацию, опыт. Но нужно еще и же-

ление руководителей заключить нормальный договор, без завышенных требований.

Строительство в районе будет вестись очень объемное: завершение больничного комплекса и Дворца культуры, горно-лыжной трассы в п. Зеленогорском, строительство банно-прачечного комбината, центральной котельной, спортзала в п. Крапивинском. Запланировано строительство в районе новых 50 домов и окончание незавершенного. Учтена каждая брошенная коробка жилого дома в селах... Идет проработка всех инвесторов финансирования строительства.

Возвращаясь к жалобе зеленогорских строителей, скажу следующее: за кровельные работы на больничном комплексе были предложены немалые деньги и договора на реальные объемы будущих объектов также будут подписаны с учетом договорных, приемлемых, но не завышенных цен. Мы работаем с УБП по дому №6, задолженности с нашей стороны нет. Для сведения рабочих замечу, что предъявленный нам управлением базовых предприятий расчет предполагает среднемесячную заработную плату в 2700 рублей. Каким образом идет распределение таких сумм внутри предприятия, решать не нам. Тогда о какой мизерной зарплате пишут в редакцию строители?

В большой строительной программе, намеченной районом на ближайшее время, предполагается участие своих, местных строительных организаций. Не плохо бы, чтобы их руководители провели анализ, что выгоднее - ездить на работу за пределы района или работать в районе. Если нужна работа, значит, нужны и взаимоприемлемые договоры. Районная администрация готова рассмотреть любые предложения строительных организаций всех форм собственности по строительству вышеупомянутых объектов. Выберем тех, кто нас будет больше устраивать в финансовом плане. Все выполненные объемы работ будут проплачены. Все, кроме завышенных требований.

А.ФЕДОРОВ,  
зам. главы районной администрации.  
Тел. 22-1-62.

22 апреля - выборы губернатора области, главы администрации района, депутатов районного Совета. Приглашаем всех на выборы

ИНФОРМАЦИЯ ДЛЯ ИЗБИРАТЕЛЕЙ

### КОГО ПОДДЕРЖИВАЕТ А.Г. ТУЛЕЕВ?

(Ленинск-Кузнецкий район), Валерий Павлович Зыков (г. Польсаво), Владимир Ильич Аршинин (Прокопьевский район), Александр Эдуардович Дептух (г. Тайга), Алексей Григорьевич Поморцев (Тисульский район), Юрий Петрович Грабко (Топкинский район), Петр Павлович Пасов (Чебулинский район). За этих людей ручаясь.

Это выдержка из ответов губернатора Амана Тулеева на вопросы кузбассовцев, которые поступают в его избирательный штаб по почте и по телефону (опубликовано в газете «Кузнецкий край» 22 марта)

### ДОСРОЧНОЕ ГОЛОСОВАНИЕ

Законом Кемеровской области «О выборах Губернатора Кемеровской области» и «О выборах в органы местного самоуправления в Кемеровской области» предусмотрено досрочное голосование до дня выборов для избирателей, которые в день выборов по уважительной причине (отпуск, командировка, режим трудовой и учебной деятельности, выполнение государственных и общественных обязанностей, состояние здоровья) не могут проголосовать на своем избирательном участке, где они внесены в списки избирателей.

Проголосовать можно в муниципальной избирательной комиссии (п. Крапивинский, Юбилейная, 15-здание районной администрации) с 7 по 18 апреля 2001 г., в участковой избирательной комиссии с 19 по 21 апреля 2001 г., заполнив избирательные бюллетени в помеще-

нии данных комиссий, написать для этого заявление, в котором избиратель указывает причину досрочного голосования.

Муниципальная избирательная комиссия обращается с просьбой использовать возможность досрочного голосования тем, кто не может 22 апреля 2001 г. проголосовать на своем участке.

Г.М. БОЛОТНИКОВА,  
председатель МИК.

Отвечая на вопросы избирателей, что означает МИК, ОИК, УИК, поясняю:

МИК - муниципальная избирательная комиссия.

ОИК - окружная избирательная комиссия.

УИК - участковая избирательная комиссия.

О функциях этих комиссий газета «Тайдон» печатала материал в №23 от 23 марта 2001 г. «Что должен знать избиратель?».

редал его, на другом трудится до сего времени. В эту весну навешал на ДТ бульдозер и отталкивает снег от производственных помещений. Пройдет немного времени, скинет землю белый наряд, прицепит он борону или культиватор и в поле - готовить землю для посева. Летом снова на заготовку кормов. А там и уборка. Осень - самое любимое время года в жизни механизатора.

- Почему не люблю весну? - переспрашивает Виктор Николаевич. - Природа просыпается после долгой сна. Все какое-то сонное, дремлющее. Другое дело осень. Люблю слышать, как зерно в бункере комбайна сыплется.

Со сменой времен года незаметно пролетает время. Простился с холостяцким бытием Виктор. Ровно 10 лет назад приезжая девчонка Галинка стала женой, верным другом и спутницей жизни. Сейчас у него семья, дом, хозяйство и любимая работа. Теперь уже два сына, Александр и Алексей, бегут к папиному трактору и тянут ручки навстречу отцу. Рожденное на земле, остается и жить на земле.

Нина СУДЮКОВА.  
Фото Светланы Худяковой.

## НАСЛЕДИЕ



В.Н. Перминов.

шагал по жизни Николай вместе с двумя старшими сестрами и младшим братом. Пацаном тянулся к отцовскому трактору, которым в 14 лет мог управлять самостоятельно.

В старших классах Борисовской средней школы изучал машиноведение и на выпускном вечере получил два документа - аттестат о среднем образовании и удостове-

рение механизатора III класса. Сразу после школы пошел трудиться в совхоз. Уезжать из хозяйства не думал. Профессия есть, рабочие руки есть, механизатор на селе главная движущая сила. Большое строительство объектов производства и соцкультбыта, жилых домов, наращивание темпов сельхозпроизводства требовали много рук. Молодежь с удоволь-

ствием оставалась в родном селе, и всем было место в жизни. Первое время трудился на разных работах. С началом уборочной страды определился штурвальным в звено Захарова. Молотил хлеб и на "Ниве", и на "Сибириаке". От звеньевого учился мастерству. Хлеб убирать - это не только комбайн по полю водить. Здесь сноровку надо иметь, многое знать: и особенности хлебных культур, и какого назначения зерно - фуражное или семенное, и в какое время дня молотишь, и т.д. А главное при всем этом, чтобы сохранилась высокая производительность машины и не было потерь зерна. От Захарова он научился слышать песню зерна. Онаозвучна с душой хлебороба. Коли благодатная погода и хлеб идет сухой, зерно весело шумит, коль сложная уборка, тяжело комбайнера и зерно-то стонет и жалобно шуршит. Но это все придет в будущем, с годами.

После завершения первой

страды со всеми комбайнами ставил машины на хранение. Взял в паре с од-

**Р**АССКАЗЫ женщин были просты и бесхитростны. С гордостью говорили они большому родительскому собранию о детях, о семье. Валентина Анатольевна Черненко из Баннова, Галина Александровна Выгузова из Шевелей, Татьяна Петровна Мухлыгина из Зеленовки. Светлана Викторовна Артемьева из Тараданова - мамы многодетные. Движимые по жизни огромной любовью к сыновьям и дочкам, они счастливы своим чувством родительским, не всегда простым, порой тревожным и беспокойным, но таким благодорным и благодарным. Это, если дети в семье - в радость, если они желанны и любимы.

Но всегда ли так? Общерайонное родительское собрание как раз и обсуждало вопрос о проблемах и перспективах семейного воспитания, о нашем реальном вкладе в преодоление сиротства в районе, с основным докладом по которому выступила начальник управления образования Н.Н.Вербичева.

Набор признаков семейного счастья зависит от того, по каким законам живет сам институт семьи. За последнее десятилетие эти законы значительно изменились, семья находится в процессе кризиса. Обеспечить психологическим комфортом каждого в семье сразу и навсегда невозможно. Для того, чтобы сделать семейную жизнь благополучной, надо трудиться всю жизнь. А к такому кропотливому труду родители не всегда подготовлены, не всегда находят для него силы и желание. В настоящее время на учете в отделе опеки и попечительства состоят 122 опекаемых ребенка, из них 44 - круглые сироты, 9 - оказавшиеся в сложной жизненной ситуации, а остальные - сироты при живых родителях, которые либо лишены, либо ограничены в родительских правах.

Меняются не только функции семьи, но ее структура. Сегодняшняя семья в основном малочисленная. Так, в нашем районе из 9889 семей - многодетных 463, в них 1608 детей. Снижение рождаемости пошло дальше, чем того требуют интересы общества. Растет число неполных семей - 767, увеличивается число расторгнутых браков. А сколько беды влечет алкоголизация большей части населения? Пьянство несет за собой распад семьи, ее расление, отказ от воспитания детей. В районе только за прошлый год 11 семей были лишены родительских прав и 5 ограничены в родительских пра-

вах. Главная причина тому - пьянство родителей. На учете состоит 181 неблагополучная семья, в которой 540 детей.

Директор Борисовской сш Л.Н.Богаткина рассказывала собранию: сравнивая показатели качественной успеваемости учащихся за последние 10 лет, учителя отметили

телей и учителей искать совместные пути их решения. Так, в Зеленогорской сш разработана программа сотрудничества с родителями "Семья и воспитательный процесс в школе". Её цель - сделать школу и семью союзниками в воспитании детей, включить родителей в разнообразные сферы жизнедея-

хозяйственное подворье, приусадебные участки. А как еще можно приумножить достаток в доме? Думаю, что подробная информация от директора ЦЗН М.И. Дементьевой в отношении трудоустройства ребят от 14 до 18 лет была как нельзя кстати. Гарантированной оплатой от 260 до 1040 руб. в

## ДЕТИ - СЧАСТЬЕ, СОЗДАННОЕ ТРУДОМ РОДИТЕЛЕЙ



снижение числа хороших. Казалось бы, этого не должно быть, поскольку в школе постоянно внедряются новые технологии, инновации, дифференциация в обучении и т.д. Стали анализировать и выяснили, что 50% детей начальных классов из неблагополучных семей. Родители не работают, личным подворьем занимаются не хотят, живут за счет детских пособий. Предложения Ларисы Николаевны оказывать материальную помощь адресно, запретить торговлю спиртным на дому нашли поддержку зала.

Безответственность родителей способствует тому, что подростки совершают преступления. Так, в 2000 году с участием 59 несовершеннолетних было совершено 60 преступлений, причем 83% из них - кражи, и в основном продуктов питания.

А вот еще тревожающие факты. Через социальный приют "Гнездышко" в течение года прошло 60 детей и только 25 было возвращено в родные семьи. В 2000 году в детский дом "Лесная сказка" направлены 10 детей, в сиротскую группу - 3 ребенка. В этом году в приют уже помещено 18 детей. Поскольку в детском доме мест не хватает, дети вынуждены жить в приюте. Конечно, в детских учреждениях стараются сделать все, чтобы ребенок почувствовал себя душевно и комфортно, но никакое из них не сможет заменить семью.

**В** ДОКЛАДЕ был дан также подробный анализ тенденций, происходящих в современной жизни и влияющих на позицию родителей. Шла речь и о роли взаимоотношений школа-семья. Ведь у семьи и школы одни беды, одни проблемы. И задача встречи роди-

тельности школы. Члены родительского комитета участвуют в работе педагогов школы.

Одно из основных направлений работы Зеленовской школы и родительского комитета - возрождение традиций, развитие русской культуры, использование народной педагогики в учебно-воспитательном процессе. Дети совместно с семьей изучали древо жизни, восстановили родственные связи. Очень бережно и трепетно относятся к труду педагогов и родители Борисовской сш.

Примеры сотрудничества можно продолжать и продолжать. Как и дописать еще не одну фамилию к тем, что я называла в начале газетного материала. Фамилии мам и пап, достойных доброго слова за образцовое воспитание. Именно они прекрасно осознают, что дети - это не только источник счастья, дети - это счастье, созданное трудом родителей. С полным правом так можно сказать о семье Коневых (с.Шевели), Ильи, Ерошкиных, Турдеевых (п.Зеленогорский). Сивушовых (с.Борисово). Шатохиних, Чобану, Арнольд, Букатиных (п.Крапивинский) и многих, многих других. Именно эти родители знают и понимают: чтобы довести детей до ума-разума, много сил надо приложить, много терпения проявить. И как приятно, что родительский труд был вознагражден Почетными грамотами, благодарственными письмами, подарками, вручал которые принародно и о. главы района В.А.Альберт.

Все мамы без исключения, что выступали на собрании, говорили о великой значимости трудового воспитания. Как правило, в примерных многодетных семьях большое

месяц, в зависимости от вида работы, можно, при желании, пополнить семейный бюджет. К сведению директоров школ и родителей: 560 подростков должно быть трудоустроено центром, согласно плановой цифре.

**З**НАЕТЕ, какой тест провела для своих четырех детей Г.А.Выгузова? Она попросила каждого изобразить их семью на листе бумаги. И особенно порадовал Галину Александровну тот факт, что все дети нарисовали её рядом с собой.

- Значит, я нужна детям! - гордо поделилась счастливая мама.

Ах, если бы только говорить о хорошем. Но сиротство и, что самое страшное, социальное сиротство по обстоятельствам судьбы заявляет о себе все громче. Разве не может это не беспокоить? А потому социальный проект "Мама, найди меня", разработанный департаментом образования области привлек внимание и жителей нашего района.

- Количество звонков и обращений с просьбой помочь узнать о наших детях в последнее время увеличилось,- констатировала директор детского дома В.И.Савенкова.- Какие они наши дети? Умные, деловые, трудолюбивые? Это правда. Но если сказать, что обидчивые, непослушные, вечно конфликтующие, - это тоже будет правдой. 73 ребенка от 8 до 18 лет проживают в "Лесной сказке". 19 из них из других городов и районов области, 54 - из нашего района. Только 7 - круглые сироты, у 22 - один из родителей, 44 - социальные сироты...

Валентина Ивановна с горечью отмечала - страх воспитанников, что они никому не будут нужны после 18 лет в чем то оправдан. Из 73 только за 43 закреплено жилье, а пото-

му квартирная проблема остается одной из серьезнейших. Нередки случаи, когда дети возвращаются к пьющим родственникам и какой путь в жизни им уготован? А в том, что в "Лесной сказке" много талантливых ребят, мы все убедились, став благодарными зрителями яркого, разношарового концерта, в котором всеми заглавными артистами были дети.

В России издавна принято брать детей-сирот на воспитание в семью. У нас в районе на усыновление передано в 1998 г. 4 ребенка, в 1999-5, в 2000-3. Причиной сдерживания устройства детей в приемные семьи было отсутствие механизма в виде регионального закона об оплате труда приемных родителей и льготах, предоставляемых приемной семье. И вот 21 февраля 2001 г. областным Советом народных депутатов такой закон принят. Подробно познакомиться с его статьями, получить необходимую консультацию можно в отделе опеки управления образования. Следует отметить, что за время объявленной акции "Мама, найди меня" по вопросу возможности взять в свою семью детей из детских учреждений района уже обратилось 20 человек. С начала года опека и попечительство оформлены на 7 детей, в том числе на троих в ходе реализации областного проекта.

В обсуждении вопроса, вынесенного на повестку общерайонного родительского собрания, принял участие кандидат на должность главы администрации района В.А.Малин. Владимир Алексеевич назвал четыре основных вопроса, которые, по его мнению, должна решать власть: это доходность каждой семьи (зарплата, рабочие места для родителей), занятость детей, адресная социальная защита, сильное образование. Предложения, поступившие в ходе собрания, нашли отражение в его совместно принятом решении.

"Если вы хотите оставить после себя след на земле, - не обязательно быть выдающимся писателем или ученым, творцом космических кораблей или открывателем нового элемента периодической системы. Вы можете утвердить себя в обществе, воспитывая хороших детей. Хороших граждан, хороших тружеников, хорошего сына, хорошую дочь, хороших родителей". Разве не прав педагог и публицист В.А. Сухомлинский в своем изречении?

**В.БАЗАНОВА.**

## МИЛЛЕНИУМ

- ...Двадцатый век
- Сороковые.
- Подставив раненую грудь.
- Непокорённая Россия
- Фашисту заступает путь.
- И, утеряв рассудок здравый,
- Предчувствует конец палач.
- А под его пятой кровавой -
- Расстрелы, пытки.
- ...На трупах трупы, в небо глядя...
- И вдруг у ямы, на краю:
- «Не убивайте меня, дядя...»
- А я вам песенку спою...»
- Дрожа и занкаясь, прямо
- Из груды неостывших тел
- Ребёнок над сестрой и мамой
- Зверью про зайчика запел...
- ...Восьмидесятые.
- Народы
- Страну прославили трудом
- Но во всё познее с каждым годом
- Недетским горем детский дом
- За что мальцу в четыре года
- Дают за совесть, не за страх
- Беду великого народа.
- Несни на тоненьких плечах?
- Проснувшись, плачет он ночами
- И - рвется пониманья нить! -
- «Не отдавайте меня маме...»
- Мне страшно, мама будет бить...»
- ...Куранты. Полночь.
- Иллюзорный Рубеж. И - в упоенный мир!
- ...По свалке рыщет беспризорный;
- Найти бы что-нибудь без дыр...
- Очищесь, люди!
- Плачут дети.
- ...Скажи, великий мой народ:
- За тех сирот - фашист в ответе.
- А кто - за нынешних сирот?
- Владимир ЛЕБЕДЕВ.

**СУББОТА  
14 АПРЕЛЯ****I программа**

8.00 Новости. 8.20 «100%». 8.50 Мультсериал. 9.10 «Альф». 9.40 Играй, гармонь любимая! 10.10 Смак. 10.30 «Смехопанорама». 11.10 Х/ф «На тебя уповаю». 12.50 «Чтобы помнили...» В. Авдюшко. 13.35 Здоровье. 14.15 «Ненавижу и люблю. Исповедь монаха». 14.45 Сокровища Кремля. 15.00 Новости. 15.10 Т/с «Китайский городовой». 16.05 «Дисней-клуб»: «Все о Микки Маусе». 16.35 «Серебряный шар».

**ВОСКРЕСЕНЬЕ  
15 АПРЕЛЯ****I программа**

6.45 Пасха Христова. Трансляция Богослужения из храма Христа Спасителя. 9.15 Армейский магазин. 9.45 «Дисней-клуб»: «Чип и Дейл». 10.10 «Непутевые заметки». 10.30 Пока все дома. 11.10 Х/ф «Хозяин тайги». 12.45 Утренняя почта. 13.20 Клуб путешественников. 14.00 «Эх, Семеновна!» 14.35 «Таланты и поклонница». Спецрепортаж. 15.00 Новости. 15.10 Умницы и умники. 15.40 «Дис-

17.15 В мире животных. 18.00 Вечерние новости. 18.10 Программа «Современник» - 45». 19.10 Х/ф «Блокпост». 21.00 Время. 21.40 Х/ф «Не стреляйте в белых лебедей». 23.55 «Да исполнится молитва моя». Благотворительный концерт в Новодевичьем монастыре.

**II программа**

8.30 «Диалоги о рыбальке». 8.55 Комедия «Семь нянек». 10.10 «Золотой ключ». 10.30 «Телепузики». 11.00 Доброе утро, страна! 11.45 «Сто к одному». 12.35 Сам себе режиссер. 13.05 «Каламбур». 13.35 «Почта

РТР», 14.00 Т/с «Комиссар Рекс». 15.00 Вести. 15.20 Комедия «Верные друзья». 17.00 Вечерний экран. Кузбасское семейное лото. 17.35 Под знаком зодиака. 18.00 «Есть мнение». Региональный телемост. 19.00 Моя семья. 19.55 «Аншлаг». 21.00 Вести в субботу. 21.50 Чемпионат мира по автогонкам в классе «Формула-1». 23.00 Х/ф «Святой Павел». 01.35 Д/ф «Попы». 02.25 Д/ф «Слышишь было вдалеке...» 02.50 Д/ф «Игуменья Серапима». 03.30 Праздник Великой Пасхи. Трансляция Богослужения.

**III программа**

6.00 Музыкальная программа. 7.00 «Из жизни женщины». 7.30 «Страсти по Соловьеву». 8.00 Сериал «Дети Ноя». 8.30 «Первые лица». 9.00 «Новости NTSC». 9.20 «10 вопросов NTSC». 10.00 М/с «Приключения Стремянки и Макаронины». 10.30 М/с «Сейлормун: луна в матроске». 11.30 Т/с «Бандитский Петербург». 12.40 «Сегоднячко за неделю». 13.30 «Дети Ноя». 14.00 «Час Дискавери». 15.00 «Европейская футбольная неделя». 16.00 Т/с «Сыщики-любители экстракласса».

17.00 Т/с «Вспомнить все». 18.00 «Антология юмора». 19.00 «Из жизни женщины». 19.30 Т/с «Земля: последний конфликт». 20.30 «Титаны реслинга на ТНТ». 21.30 «Скрытой камерой». 22.00 Под знаком зодиака. 22.15 «Семейный альбом». В. Мартемьянов. Прямой эфир. 23.00 «Веселуха» едет в гости. Очерк об ансамбле «Карнавал». 23.30 Налоги и мы. 23.45 Оглянись! 00.00 «КВН». Репортаж с областного фестиваля. 00.30 Х/ф «Персидские ковры».

**ВОСКРЕСЕНЬЕ  
15 АПРЕЛЯ****I программа**

6.45 Пасха Христова. Трансляция Богослужения из храма Христа Спасителя. 9.15 Армейский магазин. 9.45 «Дисней-клуб»: «Чип и Дейл». 10.10 «Непутевые заметки». 10.30 Пока все дома. 11.10 Х/ф «Хозяин тайги». 12.45 Утренняя почта. 13.20 Клуб путешественников. 14.00 «Эх, Семеновна!» 14.35 «Таланты и поклонница». Спецрепортаж. 15.00 Новости. 15.10 Умницы и умники. 15.40 «Дис-

ней-клуб»: «Гуфи и его команда». 16.10 Концерт К. Орбакайте. 18.00 Вечерние новости. 18.20 «Ералаш». 18.30 Комедия «Любовь и голуби». 20.35 Комедия «Великолепный». 22.30 Времена. 23.45 Х/ф «Мальчики».

**II программа**

8.30 Х/ф «Додумался, поздравляю!». 9.55 М/ф. 10.00 Русское лото. 10.40 «ТВ Бингшоу». 11.35 Доброе утро, страна! 12.05 «Аншлаг». 13.00 «Городок» Из раннего. 13.30 Большая страна. 14.10 Парламентский час. 15.00 Вести. 15.20 Диалоги о животных. 16.20 «Вок-

руг света». 17.25 «Два рояля». 18.20 Сам себе режиссер. 18.55 Х/ф «Любить по-русски». 20.45 Х/ф «Любить по-русски-2». 22.00 Программа «Зеркало». 22.55 Продолжение фильма «Любить по-русски-2». 23.40 Х/ф «Любить по-русски-3». «Губернатор». 01.35 Чемпионат мира по автогонкам в классе «Формула-1».

**III программа**

6.00 Музыка. 6.55 «Из жизни женщины». 7.25 «Страсти по Соловьеву». 8.00 «Удивительные животные». 8.30 Т/с «Сыщики-любители экстракласса». 9.30

«Первые лица». 10.00 «Телевидение». 10.30 М/с «Сейлормун: луна в матроске». 11.30 Т/с «Бандитский Петербург». 12.40 «Встреча с...» Группа «И. К. С. Миссия». 13.30 «Удивительные животные». 14.00 «Неизвестная планета». 14.30 Д/С «Истории богатых и знаменитых». 15.00 «Суперхоккей. Неделя НХЛ». 16.00 Т/с «Сыщики - любители экстракласса». 16.50 Т/с «Вспомнить все». 17.50 Мелодрама «Посланец небес». 20.30 «На заметку огородникам». 21.00 «Неизвестная Сибирь». 21.30 «Скрытой камерой». 22.05

**ВАШЕ ЗДОРОВЬЕ****ОПАСНЫЕ ГРЫЗУНЫ****Псевдотуберкулез и его профилактика**

Псевдотуберкулез, или склератиноподобная лихорадка относится к природно-очаговым инфекциям. В настоящее время заболевание отмечается повсеместно. В Кемеровской области в течение 2000 г. зарегистрировано 2792 случая, а в Крапивинском районе - 32 случая.

В течение 3 месяцев текущего года в районе зарегистрировано уже 14 случаев. Высокий уровень заболеваемости в Крапивино - 5 случаев, Тараданово - 4, Борисове - 2, Долгополове - 2, Ключах - 1 случай. В основном болеют дети до 14 лет (92,3%).

Возбудителем этого заболевания является псевдотуберкулезная палочка грызунов, которая обладает большой устойчивостью во внешней среде. Особенно при низких температурах. Можно заразиться через свежую капусту, морковь, яблоки, репчатый лук. В воде бактерии выживают до двух месяцев. При температуре +4+6° возбудитель способен размножаться и сохраняться, не теряя вируленности, т.е. зараженности.

Максимум заболеваний выпадает на февраль-май. Основным носителем и источником для человека являются грызуны (мыши, крысы), но могут быть и домашние животные (кошки, собаки). Зараженные грызуны, выделяя возбудителя с мочой и калом, обсеменяют предметы окружающей среды, пищевые продукты, почву, воду.

Попадание возбудителя на пищевые продукты возможно в местах, доступных для грызу-

нов: на складах, овощных базах, пищеблоках. В этом случае могут быть заражены любые продукты - хлебобулочные и кондитерские изделия, фрукты и т.д. Чаще всего заражение псевдотуберкулезом происходит при употреблении в пищу салатов без термической обработки. Зная биологические особенности грызунов, необходимо создать условия, затрудняющие доступ их к пищевым продуктам, - хранить все в закрытых ларях, стеллажах.

Необходимо строгое соблюдение технологии приготовления и правил реализации овощных блюд, содержать в чистоте все помещения, где осуществляются первичная обработка овощей, приготовление салатов. При обработке овощей следует обращать внимание на тщательную зачистку порченых участков. Недопустимо хранить немытые овощи с другими продуктами.

Действенной мерой в профилактике псевдотуберкулеза является содержание в чистоте жилой территории, жилых помещений, помещений для хранения продуктов и овощей. Ведущее значение в профилактике псевдотуберкулеза имеет уничтожение грызунов и защита от них пищевых продуктов.

Только выполнение и соблюдение всего комплекса профилактических мероприятий позволит сократить до минимума заболеваемость псевдотуберкулезом.

О.КОПАНИНА,  
пом. эпидемиолога,  
ГУ центра ГСЭН  
в Крапивинском  
районе.

**ПИШИТЕ:** 652440, п. Крапивинский, ул. Юбилейная, 2, редакция.

**ЗВОНИТЕ:** 2-21-16, со-  
трудникам 2-21-16, размещение рекламы и  
объявлений 2-21-02.

(За содержание и точность объявлений  
отвечают рекламодатели).

Мнения, высказанные авторами, не обязательно совпадают с точкой зрения редакции.

**ЭТО ИНТЕРЕСНО**  
**Страсть,**  
**невежество**  
**или благость?**

Древние ведические трактаты разделяют основы питания на три категории: питание в благости, в страсти и в невежестве.

Невежественный тип питания включает в себя потребление старых, порой испорченных продуктов. Такая пища безвкусна и состоит из непригодных и неестественных продуктов.

Пища в страсти слишком горькая или кислая, очень соленая, чрезмерно острыя, слишком горячая и сухая. Она перенасыщена пряностями. В результате такое питание приводит к страданиям, несчастьям и болезням.

Питание в благости увеличивает продолжительность жизни, позволяя организму работать долго и без сбоев. Такая пища дает физическую и ментальную силу, продлевает здоровье, дает ощущение счастья и удовлетворения. Она должна быть сочная, маслянистая, здоровая и приятная сердцу. Благостная пища - это, в первую очередь, молочно-растительные продукты, фрукты, ягоды, травы, овощи, злаковые и бобовые культуры, мед, молоко и молочные продукты, орехи и семена. Этого набора продуктов вполне хватит, чтобы изготовить удивительные и невероятно вкусные блюда.

Ведическая кулинария является вегетарианской, а необычайно насыщенная вкусовая гамма достигается применением большого набора разнообразных специй, которые сегодня можно приобрести практически во всех магазинах.

**Любимого мужа и папу КАЙДОРЧА Александра Леонидовича**  
поздравляем с 30-летием. С тех пор прошло немало лет, когда свершилось чудо: на белый свет явился ты, не будто откуда. Бывает в жизни только раз подобное явление, мы от души хотим тебя поздравить с днем рождения!

Ирина, Андрей, Сергей.

**УВАЖЕМЫЕ РУКОВОДИТЕЛИ  
ПРЕДПРИЯТИЙ И ОРГАНИЗАЦИЙ!**

Крапивинское отделение №2361 Сбербанка РФ представляет услуги по инкассации и доставке наличных денег и ценностей на взаимовыгодных условиях. Конфиденциальность и сохранность денежных средств гарантируется. За дополнительной информацией обращаться по телефону 2-24-04.

**Оказываем услуги по ремонту квартир**  
- побелка, покраска, обои. Обр. в Крапивинский Дом быта по тел. 22-3-90, в Зеленогорский Дом быта - по тел. 23-8-87 и во все сельские комплексно-приемные пункты.

**Продается дом в центре п. Крапивинского, по ул. Кирова, 36-1**  
В доме вода, слив. Есть небольшой садик и огород. Обр. по тел.: 22-3-55 (раб.) и 22-4-75 (дом.).

**Продам метал. гараж 4х5, с доставкой.**  
Обр.: с. Поперечное, тел. 39-3-81, спросить Сенникову Марию.

Познакомлюсь с мужчиной близкого возраста, спортивным телосложением, рост не ниже 170 см., жилищно и материально обеспеченным. О себе: 61 год, 156 см, средней полноты, жилищно и материально обеспечена, от детей не зависима, домохозяйка, оптимистка. По согласию возможен переезд. Фото и адрес в редакции газеты «Тайдон».

Утерянное удостоверение «Ветеран труда» №992764, выданное в 1998 г. на имя Новиковой Зинаиды Трофимовны, считать недействительным.

Газета выходит два раза в неделю:  
в среду и в пятницу.  
Номер подписан в печать 05.04.2001г.  
Тираж 2378 экз.  
Заказ № 1171.